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Zahrádka Cyrillo-Methodějská.
(Podává l)r. Ant. Cvr. S to ja n , předseda ústřed. výboru »Apoštolátu sv.

C. a M. pod ochranou bl. Panny Marie«.)

Cesta sv. Cyrilla a Methoda na Moravu.
i Další část.)

V první polovici r. 863. vydali se sv. bratři naši na 
Moravu, kamž v červnu dorazili. Zajisté rádi bychom 
věděli, kterou cestou se ubírali. Dr. Přikryl sestavil 
dílo, v němž všechny cesty apoštolské sv. Cyrilla a 
Methoda uvádí. Sám ony kraje prošel, zvěsti, podání 

a zkazky o sv. bratřích sebral. Kaple a kostely sv. Klimenta, 
jehož ostatky sv. bratři nesli a které jim byly záštitou, jsou jako 
ruky' u cesty, ukazovací, kudy se brali. Kdekoliv se zastavili 
a pobožnost konali, aneb kázali, zůstalo místo to památným, 
a pověst v místě tom se udržovala od pokolení do pokolení. 
A jako první křesťané na hrobech mučedníku konali služby 
Boží, nad ostatky svatoklimentskými přinášeli blahověstové 
naši oběť novozákonní. Brzy nad takovým místem byla posta
vena kaple aneb kostel, jenž hlásal, že tudy kráčela noha apo
štolu sv. Cyrilla a Methoda, že tu stala se spása kraji tomuto.

V Pánu zesnulý Dr. Matěj Procházka ve svém díle pře 
vzácném, sepsaném s nadšeností nevšední, «Život sv. Methoda«, 
naznačuje cestu, kterou se brali sv. bratři a rovněž udává, že 
možno sledovati cestu dle kaplí u kostelů sv. Klimenta. Praví: 
»Takové kaple a kostely vyskytují se u hradu Jajce v Bosně, 
v osadě Kelemen (t. j. Klemens, Klement dle vyslovení maďar
ského »Kelemen«) v Charvatsku, jímž tedy též sv. Cyrill a Me- 
thod se ubírali, v osadě sv Klimenta, nyní tuším již zašlé, v bý
valém území slovanských knížat u Blatenského jezera v Uhrách, 
totiž Přibiny a Kocela, dále kaple a kostelíky sv. Klementa 
v Kostelci mezi Budínem a Ostřihomem v Uhrách, jakož i v

Apoštolát sv. Cyrilla a Methoda
pod ochranou bl. P an n y Marie.
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Mcčonce pod Nitrcu, kde bylo hlavní sídlo slovanského knížete 
Svatopluka, jenž napotcm říši moravskou na nejvyšší vrchol 
velikosti a slávy povznesl. Všecky tyto kaple a chrámy sv. Kle
menta jsou stkvěle zářícími body a výmluvně vypravujícími 
svědky, že v krajinách těchto slavili pivoučitelé a blahověstové 
služby Eoží nad drahými ostatky sv. Klementa papeže, a že 
zde bohonadšenýmí slovy otvírali bránu k osvětě křesťanské a 
k věčné spáse.«

Sv. bratří neznali únavy, jediná touha naplňovala srdce 
jejích, aby totiž mohli kázati Krista a šířiti království Boží na 
zemi. Přání to svaté překonávalo všechny překážky, sílilo sv. 
bratry na cestě a neslo je k předkům naším. (Pokračování.)

Apoštolát sv. Cyrilla a Meíhoda v arci- 
diecesi olomucké.

Abychom zjednodušili, ale zároveň posilnili a vybudo
vali život a působnost našich nábožensko osvětových 
spolků, došlo u nás ku spojení spolků Apoštolátu, 
Matice cyrillomethodějské a tiskového spolku v jedi
ný, jenž ponese název Apoštolátu sv. Cyrilla a Metho- 

da a převezme jeho stanovy. Členové budou: 1. Zakládající, 
kdo složí jednou pro vždy aspoň 1000 kor. 2. Řádní, kdo budou 
platiti měsíčně 50 hal. čí ročně 6 kor. 3. Přispívající s měsíčním 
příspěvkem 25 hal, čili ročním 3 kor. 4. Dobrodinci s ročním 
darem aspoň 1 kor.

Apoštolát vybudujeme v každé farnosti, zařídíme pro něj 
sbírky kostelní, výtěžky z některých zábav a akademií jemu 
odvedeme, aby mohl plnítí úkol, jejž si předsevzal. Přejeme si, 
aby dosavadní liknavost zmizela, mrtvo ožilo, vzplanulo nad
šení a rostla obětavost. Potřebné tiskopisy a zápisné obrázky 
jsou již hotovy a možno se o ně přihlásiti v sekretariátě 
Apoštolátu v Olomouci, Wurmova ul. č. 16.

Ad. Jašek.

Samostatný srbský patriarchát.
Na srbský národ s počátku jeho křesťanství měl silný 

vliv římský latinismus a teprve sv. Sava, mnich, církve 
prvé polovicí 13. stol., přiklonil církev silně k by- 

zanskému pravoslaví.
Slavný výbojce, zákonodárce a rozšiřovatel říše 

Štěpán Dušan se svolením říšského sněmu prohlásil se za cara
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Srbu a Řeku, Po tehdejším mínění pravoslavného východu měl 
míti po beku jako císař i samostatného patriarchu, proto r. 
1346 prohlásil car arcibiskupa Joannikija za patriarchu se 
sídlem v Péči (Ipeku). Svolení k lomu dal pouze bulharský 
patriarcna v Trnavě, arcibiskup v Ochridě a bohatě odměnění 
mniši na Athosů. Tím pozvedl Dušan srbské pravoslaví a spojil 
je s nejslavnější dobou srbských dějin. Nešťastnou bitvou na 
Kosově poli s Turky r. 1389 ztratilo Srbsko samostatnost, ale 
patriarchát se udržoval dále i pod panstvím tureckým. Náleželo 
k němu 11 metropolitu, 5 arcibiskupů a 4 biskupové.

Patriarcha Arsenij po nešťastném pokusu vzpoury proti 
Turkům (1690) odstěhoval se s 37.000 rodin na půdu uherskou; 
patriarchát srbský trval však dále, jen že se dostal do rukou 
řeckých. Když r. 1765 prchl do Ruska patriarcha Basil, svrhl 
koupí pečský patriarchát na sebe řecký patriarcha cařihradský, 
čímž srbská církev pozbyla samostatnosti a dostala se opětně 
pod Cařihrad (1766). Za věrnost a oddanost Srbů rakouská 
vláda r. 1848 přiznala karlovickému metropolitu název patri
archy. V září t. r. vyhlásil jugoslávský princ vladař slavnostním 
způsobem tento nezávislý karlovický patriarchát pro celou 
samostatnou srbskou pravoslavnou církev. K této dějínnné udá
losti shromáždili se četní hodnostáři státní i církevní jakož 
i množství věřícího lidu. V Karlcvcích raší nyní příznivý proud 
pro sblížení s církví katolickou. Kéž i tato významná událost 
v dějinách srbské církve jest krokem ku sblížení a konečnému 
spojení obou největších a nejstarších církví křesťanských!

Ferd. Nesrovnal.

Studentské cyrilometodějské odbory.
»Jen stéblo aspoň zbudit mezi skalím, 
jen jeden vsadit do úhoru květ. 
jen jedním aspoň přispět zrnkem malým 
k té setbě pro žeň šťastnou příštích let . . .  « 

Sv. Cech: Modlitby k Neznámému.

Na mohutném stromě slovanského misijního spolku 
Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje« vypučela za leto
ších jarních dnů nová ratolest. Je jí svěží zeleň dává na
ději silného růstu, květů a plodů příštích le t . . .  Je  to »Student

ský cyrilometodějský odbor« při »Apoštolátů« (SCO.) Dvojí cíl 
»Apoštolátu« je i jeho cílem. Předně obrací zření k misiím 
slovanským, chce přispěti k práci unionistické. Dnes, kdy ruské 
pravoslaví dožilo se smutných dnů a sami pravoslavní biskupo
vé a představení klášterů obracují zrakv k Římu, studentstvo 
jako složka slovanského národa českého poznává hodinu svého 
povolání. Běží o to nejvyšší a největší: O jedno Království Bo
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ží na zemi. Na našem národě je býti prostředníkem sjedno
cení. A je to výkvět národa — naše katolické studentstvo, 
jehož srdce bije upřímnou účastí na náboženské, mravní a soci
ální bídě milionů našich bratří slovanských. Pro ně chce stu
dentstvo pracovati.

Pod vítězným praporem Kristovým sdružené studentstvo 
chápe plně význam idey velikých misionářů slovanských sv. 
C. a M., zvláště též pro národ náš. Pozoruje, jak pravý cyrilo
metodějský duch, duch to lásky a pokoje, u nás mizí a duch 
moderní nevěry pod různou maskou uchvacuje i mladé duše a 
srdce. Chce proto usilovati, aby samo bylo cele prodšeno 
myšlenkou cyrilometodějskou, chce ji však též zanésti i do 
nejodlehlejších krajů vlasti československé, aby pronikla, 
ovládla a pojila!

Proto se studentstvo přihlašuje k práci apoštolátní. Jde 
k pramenu, z něhož mu vyprýští hojné požehnání, jde k zdroji 
velikých myšlenek, chápe se prostředku vlastního vnitřního 
náboženského prohloubení. Na poli misijní práce přikládá ruce 
k pluhu i student, aby s »Apoštolátem« «orával slovanské lány 
a za obětí a modlitby zaséval símě v čerstvé brázdy.

Volná, zvláštními stanovami nevázaná, organisace »Stu
dentských cyrilometodějských odborů« dává každému horli
vému studentu v kterémkoli místě příležitost nadšené spolu
práce. Při »Stud. soc. sdruženích«, mar. družinách, na školách 
a ústavech, ustaví se, pokud možno, hromadně místní -Stud. 
cyrilomet. odbor« a členové se rozdělí pro snadnější a praktic
ké provádění apoštolátních úkolů na pětičlenná družstva s 
předáky, kteří volí hlavního vůdce, jenž oznamuje »Apoštolátu 
sv. C. a M. (SCO.) Kroměříž« počet družstev, odvádí příspěv
ky, výnosy z podniků »SCO.« atd. a dostává pro družstvo 
časopis. Tam, kde se hromadné zřízení »SCO.« provésti nedá, 
čilý student snadno získá ještě čtyři druhy a tvoří s nimi druž
stvo »SCO.« Takových družstev jistě za nedlouho povstane 
více, načež se sdruží v místní »SCO.« s hlavním vůdcem v čele. 
Pětičlenné družstvo »SCO.« je organisační jednotkou »Apošto
látu sv. C. a M.« Měsíční příspěvek družstva musí se výši rov- 
nati aspoň příspěvku jednoho údu »Apoštolátu« a předplatitele 
časopisu téhož jména. Nepatrný příspěvek připadající na jedno
tlivce vybéře předák družstva a odevzdá vůdci. Jakmile 
dosáhne »SCO.« žádoucího počtu, vyjde při »Apoštolátě« 
studentská misijní příloha: »Apoštolát«, orgán našeho »SCO.« 
Studenti — vřelým zájmem a účastí na práci misijní za svých 
let studijních, v době, kdy mladictvé srdce s nadšením přijímá 
mejsilnější právě dojmy a ideály pro celý život, dávají záruku, 
že náboženské ideály zůstanou jim vůdčí hvězdou i v dalším 
životě. Proto je »Apoštolát« zve a vítá ve svůj střed!
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Fr. Vsetečka.

Misijní hnutí v Americe.
Po jistou dobu, jejíž jsme ještě pamětníky, jevila se jakás 

odvislost Ameriky od Evropy. Obyvatelstvo tohoto no- 
veho světa se tehdy odvádělo hlavně z Evropy vyslěho- 

valstvím. Pamatujeme se ještě z dětství na křiklavé reklamní 
plakáty a mapy Spojených Států, zasílané i do zastrčených dě- 
dinek naší vlasti a na reklamní písně jarmarečních zpěváků o- 
pěvující americký blahobyt. Nebylo tehdy snad ani jednoho 
místa, kde by nějaká zmámená rodina nebyla ohlašovala dražbu 
majetku za účelem odchodu do Ameriky.

Časy ty pominuly; později již zabraňovala americká vláda 
nejednemu přístup, kdo by se byl rád na její břehy uchýlil a po
sílala jej zpět, odkud přišel.

Ve světově válce pak se vyšinula Amerika na místo čelné. 
Ta, která byla kdysi ráda, když nějaký Evropan přijal od ní 
farmu — jala se rozdávat v Evropě rozparcelovaná království 
a císařství. Otrhaná a hladová Evropa vztahuje k ní své ruce 
a. očekává od velemocné Ameriky oděv, chléb — všechno. Ame
rika stojí tedy dnes v čele světového hmotného blahobytu a 
moci i bohatství; avšak chce při tom také státi v čele snažení 
ideálnějšího, v čele činnosti misijní. Náběh k tomu se již stal.

Dosud se misijní činnost v Americe valně nejevila. Ame
rika potřebovala misijního přispění odjinud. Z Evropy přichá
zeli kněží, aby tam působili ve všech oborech duchovní práce: 
mezi katolíky i mezi nepokřtěnými Černochy a Indiány. V po
sledních předválečných letech sdružili Američané veškeru čin
nost tohoto druhu daleko lépe, než do té doby byla; zvláště obrá
tili pozornost k černochům, kteří pro nevraživost mezi bílou a 
černou rasou byli značně zanedbáváni. Nyní, po válce, se od
hodlali s houževnatostí vlastní Američanům obrátiti se k dosud 
zanedbávanému se strany jejich oboru misií zámořských mezi 
pohany. Již jest založeno v Americe několik misijních domů k 
témuž účelu a zahájeno šíření misijních spolků ve Spojených 
státech, jichž úkolem jest probouzeti misijní povolání a sbírati 
peněžité prostředky.

Hlavní věcí však jest vytvoření vůdčího místa, střediště, 
odkud bude vycházeti popud i celá úprava misijní činnosti, kte
rá má býti co nejúčelněji podniknuta.

Nový misijní program.*)
V katolické církvi Spojených států se připravují veliké 

věci. Napjetím a spojením všech sil a pomocných prostředku, 
agitací, jaká jest možnou jen v Americe, kde se vše provádí v 
obrovském měřítku, má činnosti misijní býti tak spomoženo, že 
během 25 let hodlá táž země zaujmouti vůdčí místo ve světo
vých misiích.

*) Viz článek P. Alfonsa Vátha S. J. v Kath. Mis. 1P20 i. 7



Od 22. až do 25. července 1919 se konala porada 40 
odborníků, kněží i laiků v Notre Dame (stát Indiana), v domě 
společnosti sv. Kříže. Svolal ji ze čtyř biskupů se skládající 
-výbor pro záležitosti a zájmy katolické«, nástupce »národní 
válečné rady.« Úlohou porady bylo připraviti nastávající veli
kou biskupskou konferenci. Byly utvořeny tři odbory; misijní, 
práce sociální a tiskový. Duší odboru misijního byl horlivý 
ředitel Church Extension Society*), prelát Kelley. Výsledkem 
porad byl rozsáhlý program, navrhující nové zásady pro spo
lečnou činnost církve katolické. Od 24. do 26. září se konala 
ve spolkovém hlavním městě Washingtonů biskupská porada, 
dojista nejznamenitější v dějinách Spojených států. Bylo pří
tomno 92 velepastýřů — Spojené státy mají 101 arcibiskupství a 
biskupství — a přes 600 kněží a laiků. Program sestavený oně
mi čtyřicíti byl ve všech svých částech přijat a byly utvořeny 
rozličné výkony a pověřený vykonati usnesení. Nás zajímá 
na tomto místě hlavně úprava otázky misijní. Byl sestaven sbor 
pěti vynikajících církevních knížat a opatřen vší pravomocí, 
aby uskutečnil zásady návrhů notredamských.

Sbor ten se nazývá »American Board of Catholic Missi
ons)**) (A. B. C. M.)***) a tvoří jej tito členové: arcib. Moellsr z 
Cincinnati, arcib. Mundelein z Chicaga, arcib. Hayes z Nov. 
Yorku, arcib. Harty z Omahy a bísk. Canevin z Pittsburku. To
muto sboru jest podřízena veškera vnitřní i zevnitřní činnost 
misijní, jakákoliv organisace i každý misijní podnik. Tedy: 
veškeren život spolkový, misijní ústavy a semináře, misíjn tisk, 
sbírka almužen i jich rozdělování. V poslední záležitosti jest 
neodvislým od francouzského »Díla šíření víry« i »Dětství Ježí
šova«. Sboru A. B. C. M. jest připojen výbci pořádný, deviti- 
členný (Advisory Board); jsou to zástupcové hlavních misijních 
spolků a misijních společností a povedou běžné záležitosti.

Po biskupské konferenci začal A. B. C. M. ihned činnost. 
Misijnímu programu dána konečná úprava a byl předložen pro
pagandě**).

Odpověď římské misijní vrchnosti dosud nedošla. Novou 
úpravou obou světových spolků misijních***), jíž se překládá 
jich hlavní sídlo do Říma, očekávají ve Spojených státech jakož
to naprosto jistou. Nejen hierarchie, nýbrž i laikové žádají od
luku od Francie.

Žasneme nad novotou a smělostí plánů amerických a hle
díme jejich dalšímu vývoji s největším očekáváním a blahými 
nadějemi vstříc.

*) Společnost siřeni viry.
**) Americký úřad pro katolické misie. — **’ ) Zkratka podobné jako nyní 

unás známá Y.MCA. V Americe jsou takové zkratky oblíbeny.
Ústřední úřad pro misie v Říme.

'**) »Dílo šířeni víry«, »Spolek Dčtstvi Ježíšova«. První spolek vydává 
i u nás v Praze český čtvrtletník »Věstník dila siřeni viry«, čimž doplňujeme 
seznam misijních časopisů u nás na str. 74.
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Mučednictví unie na Podlesí.
Dle věrohodných pramenů P. J. K. z Podlesí přeložil Ad. Jašek.

(Dokončení.)

Moskvin měl ještě i jiný způsob, aby sjednocené přitáhl 
k pravoslaví. Umyslil si, že každého roku vypraví zadarmo z 
různých vesnic 50 sjednocených za asistence několika popů do 
nejslavnějšího ruského pravoslavného poutního místa — do 
laviy kijevské, aby úctou tam uložených četných ostatku svá
tých, a nádhernou bohoslužbou je naklonil pravoslaví. Bylo na 
pouť povoleno pouze 500 rublů, ale myslilo se, že dráha dá ce
stu zdarma. Jeres-polská kolej skutečně povolila 40 lístků třetí 
třídy a 5 druhé třídy zdarma, ale to bylo pouze do Brescija, 
kdežto dále povolení nebyle.

R. 1881 poutníci byli vypraveni za doprovodu dvou popů. 
Seděli ve vlaku, nevěděli, proč jedou, byli jako bludné ovce.

Kijcvská lavra, byvši telegraficky vyrozuměna, vyslala 
naproti tak důležitému průvodu své kněze a povozy pro pout
níky a co nejslavnostněji je uvítala. Vykázali těmto neobyčej
ným hostům zvláštní místnosti, vším je zaopatřovali a po čtyři 
dny jako v zajetí konali s nimi duchovní cvičení. Aby je osvítili, 
přesvědčili, odpor u nich zlomili a navrátili je pravoslaví, pra
covaly na tom všechny znamenitější síly kláštera od představe
ných počínaiíc. Žehnali sjednocené kříži, svátými divotvornými 
obrazy, prováděli je mezi památnými ostatky svátých, učili je 
žehnati se, činiti poklony, říkati modlitby atd. Ale vidouce, že 
všechna práce a námaha jest marná a slova jejích padají na 
tvrdou skálu, zanechali všeho nenutili jích už ani ku sv. zpo
vědi, kterou pouť měla zakončiti, a poslali je domů jako pra
šivé ovce.

R. 1882 vypravili nové procesí. Velmi zajímavě o tom po 
návratu pak vykládali účastníci. Pěkně, slavnostně je opět při
vítali, vše jim v klášteře dali a věnovali íim zvláštní náležitou 
pozornost. V jeskyni je vodili od světce ku světci. V jednotli
vých jejich celách kenají se též různé pobožnosti a obřady. Přišli 
do cely »mirotočivého« t. j. světce, jenž rojil sv. olej. Mazávali 
jím na čele poutníky. Když toho velikého vyznamenání mělo 
se dostati i našim poutníkům, ustoupili, nepřijali, pravíce, že 
nejsou hodni takové milosti. Průvodcové viděli v tom neslýcha
nou drzost, ale neustali ve své hoilivosti. Přišli do cely sv. Ivana 
>:mnogostradajuščigo«. Tam se vkládá na hlavu každému pout
níku zvláštní čepice světcova. Než naši sjednocení děkovali 
za ten vzácný obřad, vyznávajíce, že hříšné hlavy jejich nejsou 
hodny, aby na nich čepice spočinula. Mniši se velmi na ně 
rozhněvali a vyčítali jim, že každý poutník jest povinen po- 
drobiti se obřadům.
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»My jsmQ nepřišli na pout«, odpověděli sjednocení. »Jste 
na omylu. Nás tu dopravila policie, abychom se podívali na 
památky vaše. Nejsme pravoslavnými a pravoslaví nikdy ne
přijmeme, jsme Poláci a katolíci.«

Pohoršeni takovým drzým výkladem sjednocených, už ne
ukazovali jim mniši ničeho, aniž co vysvětlovali.

Za to nazejtří sjednocené vehnali dc cerkve u lavry, a 
archimandrita v kázání velmi zle vyčinil sjednoceným za jejich 
odvážnost. »Ať jsou proklatí nevěřící,« hřímal, »ať na pole

K
ostel Štípa.
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jejich padají kamenné kroupy, ať jim Hospodin nedá ani zdraví 
atd.c Sjednocení se ohlíželi po církvi, zda nestojí někde po 
straně připravení kozáci, aby se pustili s nahajkami do nich. 
Než po bouři slov ničeho se nestalo.

»Potom už nás nic nezajímalo v lavře«, vypravovali sjed
nocení, a hleděli jsme jen, abychom odtamtud vyvázlí. 
Proto jsme se dorozuměli o společném záměru, dostatí se ne
pozorovaně do katolického kostela a upřímně se tam pomodliti. 
V noci jsme nespali, a sotva počalo svítati, byli jsme na nohou. 
Stráže za malé zpropitné nás bez překližky pustily, neboť 
jsme jim řekli, že jdeme se podívat na kijevské chrámy a tam 
se pomodlit. Kolem 8 hodiny dostali jsme se do katolického 
kostela. Jak  jsme se zaradovali, když vycházel pravě kněz, aby 
sloužil mši sv. Klekli jsme před oltářem, oplakávajíce bídný 
osud svůj, a leželi jsme na tváři své až do konce mše sv. Chtěli 
jsme přistoupiti i ku sv. zpovědi, a bvlo by se nám to i podařilo, 
kdyby policie t/l nestála nám v patách. Strážníci přistoupili 
k nám a kázali nám, abychom ihned se dostavili k vrchnímu 
správci policie, který o 9. hod. již na nás čekal. Byli jsme jisti, 
že nás zavrou nebo budou biti za naše bezbožné chování v 
lavře. Vycházejíce z kostela, slzami skrápěli jsme u vchodu 
rány Spasitelovy a žehnali jsme se vroucně svěcenou vodou, 
aby věc dobře dopadla. Když jsme byli na policii předvedeni, 
vrchní správce s papírem v ruce nás čítal. Nescházel ani jediný. 
Potom hněvivě se rozkřikl na nás, proč jsme šli dc kostela 
katolického, když pravoslavným to není dovoleno činiti.

Odpověděli jsme, že jsme katolíci a že dobrovolně nikdy 
pravoslaví nepřijmeme.

»Proč jste tedy prosili ckresního hejtmana, aby vám do
volil sem připutovati a navštíviti sv. ostatky v lavře.«

»Ani jsme nechtěli, aniž jsme koho prosili. Hejtman nás 
vybral, poslal povoz pro nás, naložil na vlak, a jeli jsme.«

»Lžete! Mám v rukou černé na bílém, že jste toužili spatři
li Kijev a že jste pravoslavní.«

>Že nejsme pravoslavní, povědí vám i mniši v lavře i 
strážníci, kteří nás našli dnes na mši sv.«

»Mlčte a navraťte se, kde je vám vykázáno místo!«
Policie zavedla nás do lavry, ale tam byli na nás tak 

dopáleni za vše, co jsme jim provedli, že nás odtamtud vyhnali, 
ale peněz na zpáteční cestu už nedali.

Poděkovali jsme Pánu Bohu, že se nám nestalo nic horšího.
Doma radostně vykládali o všech příhodách, a výklad je- 

iich šel od úst k ústům, tak že konečně dověděl se o tom i okres
ní hejtman, který poutníky k sobě pozval a pohrozil jim nej
těžšími třes ty, nepřestanou-li si dělati posměch ze svátých míst 
a věcí ruských,
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Tak vítězili sjednocení vždy přes všechny chytrosti a ná
strahy pravoslavných, kteří používali moci a zbraně, jak se jim 
zdálo, že dojdou k cíli.

Nadprckurator sv. synodu Pobědonoscev podávaje správu 
v r. 1880 o stavu pravoslaví na Litvě, praví mezi ostatním pla
čtivě: »Pravoslavní navrácení z unie na Litvě mají ještě silný 
sklon ke katolicismu a mnoho jich zjevně ještě osvědčilo, že jsou 
katolíky. Příčinou tohoto smutného zjevu vidí litenský biskup 
v tom, že bylí velmi rychle a náhle přijati do pravoslaví, zvláště 
v letech 1865— 1867 bez jakékoli přípravy, a pak neustále pod
léhají vlivu latinských polských kněží. Jedinou odpomocí iest, 
zbavití je onoho vlivu a utvrdíti vliv pravoslavný«.

Jako Pobědonoscev, podobně ztěžují si i pravoslavní kněží. 
Nahajky, vězení, pokuty, vývoz do vnitra říše a na Sibiř, to byly 
prostředky, jimiž utvrzovali pravoslaví. Vliv dobrých kněží zů
stane, byť je násilně rozehnali na vše čtyři větrové strany.

Jak  utvrzovali pravoslavný vliv, bylo dostatečně vylíčeno. 
V Cholmskovaršavském diecesním věstníku z r. 1882 čteme ná
řek pravoslavného kněze: »Deset let pobytu mého na Podlesí 
přesvědčilo mne, že Poláci nejinak než s koncem světa přesta
nou býti apoštoly sjednoceným. Moje farnost leží poblízku okres, 
města, majíc 5 přifařených vesnic. Když pozemky kněží latin
ských byly rozdány nám, vojínům a policajtům, farnost se zvětši
la ještě o jednu ves. Splynutí sjednocených s pravoslavím r. 1875 
musilo je na vždy odervati od víry praotců a vehnati je do ko
stela. V mé farnosti na počátku nebylo vůbec latiníků, ale po
zději vyrostli z místních i přistěhovaných sjednocených, kteří 
sem přibyvše a změnivše jména zůstali katolíky a nejcbratněj- 
šími cbhájci správy polskckatolické. Sjcnocení uzavírajíce sňat
ky s Poláky, bylí ztraceni pro luskou národnost. Dětí sjedno
cených třeba byly pokřtěnv v cerkvi, modlí se polský, tíhnou 
na stranu polskou, ba neznají jiného kromě polského světa. Po
zemky kněží byly rozděleny sjednoceným vojínům, ale ti, kteří 
se na nich usadili, jsou největšími nepřáteli ruské církve. Když 
po polském povstání r. 1863 za trest zdejším Polákům vesnice 
dostala se ruskému generálu hraběti Nirodovi, ani pro ruskou 
správu ani pro pravoslavnou církev nevzešel z toho nižádný uži
tek. Generálové lesy prodali Němcům a majetek pronajali Po
lákům, a sami žili v Petrohradě . . .«

Dále si stěžuje kněz, že je vlastně jen na papíře duchov
ním správcem, bez věřících, kteří se modlí polský, zachovávají 
svátky polské a o ruských pracují atd.

Rok 1875 zabil úplně ruskou správu a chrám. Ani přede 
dvéře cerkve nikde nevstoupí. Faře s pravoslavným popem se 
vyhýbají jako čert kříži. Vše, co ruského a pravoslavného, pust
ne, hyne. Ruští generálové byli podarováni polskými polnostmi 
a lesy, ale nežijí mezi lidem pravoslavným, nýbrž daleko v 
městech; jen jednou do roku přicházejí si pro činži a aniž se
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pomodlili v pravoslavné cerkvi, rychle opčt utíkají do měst, jako 
by se báli míst těch, že kletba Boží by je zastihla.

Postavení popů bylo velmi nemilé a trapné. Žili jako na 
pensi, bez práce, bez oveček; veškerá jejich činnost záležela

v tom, že psali nářky na kněze katolické a pány polské, ale o 
evangelium Kristovo se naprosto nestarali. Stali se nihilisly 
ducha. Tak jistý kněz si ztěžuje v pravoslavném Věstníku, že 
»Uhři« roznášejí po celém Pcdlesí obrázky katol. svátých a 
papeže Lva XIII. V každém sjednoceném domku najdeš, praví

Panna Maria Štipská.
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ztížnost, obrazy svátých církve latinské a papežův, ale marně 
sháníš se po nějakém světci pravoslavném.

Lid pravoslavný nesmírně hnul k stolici apoštolské. Dobře 
věděl, že čím užší a trvalejší bude spojení s ní, tím více pro
hloubí a utvrdí i svou sv. víru. Když se dověděl r. 1878 o smrti 
papeže Pia IX., přes všechny obtíže se strany policie i za velmi 
nepříznivého počasí hrnul se do katolických kostelů, aby tam 
vykonal pobožnost za něho. Když pak byl zvolen Lev XIII., v 
každém domě mezi svaté věšeli si jeho obraz a ne v jednom 

případě sváděli bitky o něj s četníky, kteří obrazy papežovy 
sbírali a zničili-li jej, ihned se sjednocení starali, aby si opatřili 
nový.

Jistý kněz pravoslavný obešel několik farností, stěžuje 
si veřejně, že všude se vzmáhá katolická víra na úkor pravoslaví 
a hlavní příčinou toho jsou polští písaři na obcích, kteří tajně 
šíří katolismus, manželství s polkami a polští kněží. Všude prý 
se zachovává kalendář polský a žije všeobecné mínění, že 
Polsko a katolismus budou brzy obnoveny. Dovolává se rychlé 
pomoci se strany ruských úřadů.

Když archierej Modest přijel na visitaci do pratulinské 
farnosti, samojediný pop s pláčem jej vítal na prahu cerkve, 
omlouvaje se, že nemá oveček. »Ani rukou, ani nohou, ani hlavy 
jsem nešetřil,« vykládal pravoslavný pop. »Modlil jsem se, trpě
livě obcházel sjednocené dům od dcmu, prosil, zapřísahal, kam 
jsem vnikl a kde přede mnou dveří nezavřeli, ale vše nadarmo. 
Jsou hluší k slovům mým, nerozumějí horlivosti mé, škoda tu 
pravoslavné perly pro nenávistný lid.«

»Spasen budeš za práce své,« těšil ho archirej, »lid bude 
proklatý, že odvrhuje víru pravoslavnou.«

Archierej vida shromážděny zástupce obce před sebou, 
rozdával iim pravoslavné obrázky, křížky a památky, aby se 
měli před čím modliti. »Děkujeme Vám,« odpověděli, »máme 
doma svaté obrázky a na sobě křížky a škapulíře. Lépe by bylo, 
kdybychom dostali zpět modlitební knížky, které před vaším 
příjezdem strážníci nám pobrali.«

Archierej očividně se rozhněval nad takovou smělostí, 
kázal zabaliti své obrázky a odjel.

I nové pravoslavné poutní místo stvořili v Lesně. Přípravy 
na svatodušní svátky, jako hlavní pouť, konaly se veliké. V celém 
okolí sháněli lid již delší dobu před poutí. Účastníkům pouti 
slibovali 5 rublů, povoz, jídlo a pití zdarma; kdo by nechtěl 
se súčastniti, musil dáti povoz pro ty, kteří byli ochotni. Leč přes 
to přece všecnno jen málo poutníků se sešlo; většinou to byli 
pravoslavní úředníci, kteří se dostavili, aby se dobře poměli.

Ani pravoslavná pouť netáhla.
Z veřejných zaručených ukázek možno směle říci, že 

sjednocený lid na Podlesí byl účinným obráncem sv. víry, muž
ným jejím vyznavačem, obětí, mučedníkem. Ti, kteří zemřeli



v boji za sv. víru, byli v pravdě mučedníky. Nikdo z nich netrpěl 
pro pýchu, marnivost, nenávist nebo chválu lidskou, ale toliko 
z přesvědčení, že katolickou víru třeba krví podepsati. Každý 
z nich trpěl, strádal nouzi a hlad, zbitý ležel v nemocnici,

Vnitřek poutního chrámu Páně ve Štípě.

chřádl ve vězení, s odkrytou šíjí beze strachu šel vstříc na 
smrt — jedním slovem byl hotov každé oběti i života, jednalo-li 
se o sv. víru. Slabé ženy vyrovnaly se co do stálosti v utrpení 
a pronásledováních mužům silného ducha.

Hoši a dívčiny závodili často o palmu prvenství ve vyzná
vání svého náboženství. Duše jejich se sílila a radovala, když 
veřejné vyznání své víry odpykávali nahajkami, ranami, věze
ními. Dokonce i sjednocená nemluvňata vstupují do šlépějí svých 
matek, stávají se vyznavači, obětrni; tulí se k vyschlým prsám 
svých mučených matek, které \ mateřské lásce je tulí k sobě.



iiší jejich pláč a polibkem mateřským pasuji je na rytíře utrpení. 
Ale jako pcupě utržené od kmene nebo mrazem přejité vadne, 
usýchá, tak i děti sjednocené od pr: následování, z nouze a hladu 
trpí, cnřadnou, umírají. Které přežily a dočkaly se radostného 
roku 1905, kdy byl vydán ukaž carský o volnosti svědomí, jako 
dospělí mužové a ženy vystoupili z taji vyznávání náboženství 
a přestoupili pak zjevně ke katoiicismu.

Lid zbaven kněži, kostelů sám se udržme v milosti Boží, 
posiluje se v dobrém, stává se nezaleklým bohatýrem v bojí 
proti pravoslaví, ba učí vzácným přikladeni svým celé okolí.

V květnu íoku 1553 jel z Říma papežský delegát, arci
biskup Vanutelli na korunovaci cara Alexandra III. do Moskvy. 
Všechny stanice na Podlesí dráhy terespolské jsou obsazeny 
hustě policií, která brán: ¡jednoceným, aby se přiblížili ku dráze, 
kterou projižděl vzácný host Ruska z Říma. Ale sjednocení 
násilím si vynucují vstup na nádraží, kupí se, vspínají ruce k 
papežskému zástupci, pláčou a volají o pomoc, aby Řím po
mohl . . . T a k  úpěnlivá a pronikavá je prosba jejich, že všude 
podle dráhy klečí, padají až před kela lokomotivy, zastavují 
vlak, jen aby dostali aspoň požehnám a slovo útěchy od vyslance 
sv. Stolice. Úpěnlivě volají: >Otče, požehnej nám! Otče, zachraň 
nás! Jsme jako rozptýlená stáda bez pastýře, beze svatyň, ne
máme svého oltáře! Nevíte-li o nás v Římě, jen rci sv. Otci, že 
jsme trápeni a mučeni za sv. víru, my přece chceme až do smrti 
býti věrnými jehc dětmi. Ať sv. Otec pracuje pro nás, pečuje 
o nás, brání nás . . .<-

Nic nepomohly ani protesty Říma, Rusko obřadu sjedno
ceného nedovolovalo, až výbuch revoluce roku 1905 pouta 

uvolnil, a paprsek naděje na volnější budoucnost zasvitl. Tehdy 
oni trpitelé, kteří musili svou víru katolickou tajíti, veřejně 
přešli ke katolicismu a byli šťastni.

Svoboda ta ovšem netrvala dlouho, neboť hromadným pře
chodem k víře katolické Rusko zaleklo se svého kroku, ukaž 
svobodv částečně odvolalo, částečně silně ztížilo. Teprve velká 
revoluce za světové války roku 1917 přinesla svobodu, ale 
bolševismus zastavil rozvoj náboženského života.

Zvěsti.

Z Velehradu, Dne 6. září přibyli se Sv. Hcstýna na posv. 
Velehrad lurdští poutníci pečtem přes sto a přinesli s sebou 
z Prahy vzácnou památku: obraz P. Marie s ostatky předních 
slovanských katol. světců. Obraz střední celkem neveliký před
stavuje P. Marii s Ježíškem na rukou. Jest to velezdařile opra
vený a dle nevedobého umění upravený snímek íkopie) památ
ného obrazu ve chrámu P. Marie Sněžné v Římě, před nímž 
klečeli a obětovali staroslovanské knihv svaté dle podání naši 
.sv. bratří, Cyrill a Methoděj. Kolem cbrazu jest v emailu umě
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lecky převedený nápis od prof. Svobody: »Maria, Matko žá
doucí, Tys Královna všemohoucí, prosiž za nás za křesťany 
svého Syna Hospodina.« Tvář P. Marie i Jezulátka jest tak 
jemně a umělecky provedena, že dýše živostí, něhou, zdá se, 
jako by prozařovala věčnou lásku, klid a moudrost, vlévala 
důvěru a úctu a nabízela milost a požehnáni. Obraz maloval 
profesor Em. Dítě. Vytepaný nápis na svatozáři P. Marie zní: 
»Já jsem Matka krásného milováni«, a na Ježíškově: »Beránku 
Boží, daruj nám míru!« Jak  obraz tak i rám jeho jest vysoké 
umělecké ceny a památný. Nad Madcnncu vznášejí se dva an
dílci nesoucí korunu svatováclavskou. Modeloval je profesor 
Štěpán Zálesák, jenž navrhl celý rám. -Jest z bronzu v ohni zla
cen. Uprostřed nahoře na něm jest nej vzácnější památka — 
ostatek z trnové koruny Páně. Na pravé kolmé stěně rámu 
jest obrázek sv. Václava, naproti sv. Ludmily, pod nimi upro
střed sv. Methoděj s lasturou křtící a naproti sv. Cyrill se staro
slovanskou azbukou. Jest tc nové zdařilé provedení obou 
světců. Pod nimi s prava bl, Jan Sarkander a s leva sv. Jan 
Nepomucký. Na dolní části rámové s prava představuje obrá
zek, kterak papež Hadrian II. klade slovanské knihy svaté 
před oltářem P. Marie a světí je; za ním klečí naší sv. bratří 
Cyrill a Methoděj. Obrázek s leva znázorňuje sv. Cyrilla, an 
se modlí před křížem, vzadu dnešní Velehrad, nad nímž klene 
se duha míru; vedle sv. Methoděj učí žáky v Osvětimanech. Na 
pravé straně ku středu jest papež sv. Kliment a s leva sv. 
Josef s rozvinutým proužkem: »Sv. Josefe, oroduj za misijní 
školu velehradskou!« Uprostřed jsou ostatky sv. Josafata. 
Drcbnomalby navrhli akad. malíři Ant. Krysan a Urban. Rám 
jest poset drahokamy (ametysty, karneoly, helictropy, jaspidy, 
malachity a j.), jež zasazoval prof. Novotný na uměl. škole. 
Obraz ovšem není celý, neboť přijdou k němu ještě dvě po
boční křídla, která budou obsahovali ostatky a obrázky jino- 
slovanských katol. světců. Obraz bude umístěn v kapli na 
evang. straně svatyně (naproti sakristii).

Papežský ústav sv. Cyrilla a Methcda utěšeně vzrůstá. 
Kdežto v loni měl ve 4 třídách 36 chovanců, má jich letos v 5 
třídách 70. Jsou z celé skoro republiky. Dospělejší založili si 
i cyrillomethcdějský kroužek mezi sebou, ienž bude hlouběji pě- 
stiti snahy a práce cyrillomethodějské. A. J.

RO ZM AN ITOSTI. •>-

Sdružení říše Kristovy.
Jako každý jednotlivý člen ve své působnosti, tak i náčelník je po

vinen největší dbalosti ve svém úřadě na rozdíl od úřadování státních 
zřízenců. Jemu nestačí znáti povrchně síly, jimiž vládne; dlužno vyzkoušeli 
vědomost, nadání, prozíravost, pamét, dar slova, a nezakládati svých roz
hodnutí na neurčité výslednici, taká bývá na vysvědčeních. Vykonávaje



svůj úřad. nemá spoléhali na zásadu, že za nemožným nikdo nemůže se 
hnáti, jak by mohl spoléhali, kdvby běželo pouze o přesnou povinnost. 
Záhada, kterou nelze rozřešiti za den, múze býti rozřešena za měsíc. 
Touto bedlivosti uchrání se mechanického pojímání svého úřadu. Nebude 
tedy byrokracie, nahodilých zpráv — více méně hodnověrných — o čle
nech Sdružení. Budou se zaznamenávati průkazy ctnosti členů Sdružení 
podané nahodile neb při zvláštní zkoušce. K vylíčení těchto konkrétních 
případů nepřidá se subjektivní úsudek. Každý náčelník je povinen zkou- 
mati tyto případy, aby poznal ctnosti svého podřízeného. Co se týče nedo
statku ctnosti lze zapiscvati toliko výklady pciané nebo potvrzené pod
řízeným v jeho obraně, na př. že byl nespokojen nespravedlným nakládá
ním, že nepamatoval na zájmy bližního pro nedesiatek všimavosti. Stran 
jiných vlastností sluší přidržovati se positivních výsledků zkoušek i pod
niků členů Sdružení; zápisy o nich budou chovány; rovněž zápisy o ne
zdaru, k těm však se přidá výklad podaný zkoušeným v jeho obraně.

Náčelníci mají uchovati v tajnosti všecky zprávy podřízeného, ústní 
i písemné, týkající se jeho osobních věcí. Nemohou jich zděliti s jinými, 
iec by podřízený, když se ho optali, bez váhání odpověděl, že si ne
přeje, aby věc zůstala tajná, aneb pclvrdil to písemně.

Náčelník není zavázán vykázati sc svým podřízeným tím, jak se 
snažil, aby jím pomáhal; ovšem svému náčelníku; bude však přece s 
prospěchem, když podřízeného uvědomí, nedostává-li se, z čeho by mu 
pomohl uskutečnili jeho svaté záměry. Možná, že vynalézavost podříze
ného ukáže mu pomůcky ještě nevyzkoušené. Náčelník nemá se domnívali, 
že jeho láska nebude brána v pochybnost, a že všichni budou přesvěd
čeni, že kdyby mohl, udělal by více pro blaho podřízených a pro slávu 
Páně. Má-li občina sama v něčem nedostatek a nemůže-li náčelník vy- 
hověti, má se omluvíti před občinou, jako by se omluvil před Ježíšem 
Kristem, kdyby ten byl jeho hostem. Nemocným je povinen prokázati 
něžnou pečlivost z lásky k nim a zpravidla též v naději, že jim poskytne 
možnost, aby prodloužili své působení. Vůči zdravým má dvojnásobnou 
povinnost: bratrské lásky a péče o nástroje slávy Boži.

Mimo to každý člen je povinen poslouchali stran přijeti v Sdružení 
a ponechání v něm, neb v skupinu A a v ní, a ve všech věcech, které
mohou býti přikázány na základě ústavu Sdružení nebo za trest při
měřený za porušení pravidel. Zvolil-li náčelník podřízenému zvláštní odbor, 
je tímto rozhodnutím vázán i jeho nástupce, poněvadž nesluší míti pod
řízeného k všelikému zaměstn,áni. Náčelníci mohou a mají žádati na 
každém zdravém členu denní práce šestihodinné (mimo modlitby). Při- 
kázati něco, co nepatří k programu, jež si Sdružení vytklo, bylo by
nezákonné a nikdo není povinen podrobiti se takovému rozkazu.

Prosí-li někdo pomoci u náčelníka a neni-li jasno, že uskutečnění 
jeho úmyslu vede k větší slávě 3cží. náčelník má se clázati (ale podřízený 
měl by předejiti tuto otázku), proč myslí, že tím prokáže Bohu větší 
čest; a běží-li o jeho vlastni činnost, ne o návrhy pro jiné, na jeho vý
klad přistoupí, leč by bylo jasno, že nelze věc bráti vážně. Otázka se mu 
klade spíše za tím účelem, aby byl přibezděčen přemýšleti o své vlastní 
odpovědi. Neni-li z čeho jemu pcsloužiti, bude mu dovoleno sháněti na 
to jinde. Shledá-Ii náčelník sám, že vykonání té věci poslouží k větší 
slávě Boží než opominutí, bude se o to starati jako c věc Sdruženi.

_________________________________________________ (Dokončení.)
Prosíme všechny odběratele našeho časopisu, aby nám 

poslali doplatné za Apoštolát. Při nynější drahotě tisku bez tak 
doplácíme. Doplaťte všechny dluhy, neboť nový ročník časopisu 
přechází na účet nového majitele; neztěžujte nám tedy ještě 
práce a zašlete doplatné ihned.

Nákladem vlastním. — Tiskem .lindrcha Siováka v Kroměříži.


